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SCENARIUSZ LEKCJI

Wykorzystanie arkusza kalkulacyjnego na lekcji fizyki
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:
WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZERSNĄ METODĄ NAUCZANIA.
INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: 

Jacek Stańczak – nauczyciel informatyki

Krzysztof Wiewióra – nauczyciel fizyki
TEMAT LEKCJI: 
Rzut ukośny – wykres toru w arkuszu kalkulacyjnym
Streszczenie
Temat realizowany w klasie 2 podczas omawiania działu „Opis ruchu postępowego”. Uczeń zna już takie treści z fizyki jak rzut ukośny.

Podczas tych 2 godzin lekcyjnych uczeń pozna jak w arkuszu kalkulacyjnym przedstawić wykres funkcji jednej zmiennej na przykładzie równania tory rzutu ukośnego.

Scenariusz poświęcony jest celom:

1. Przypomnienie wiadomości o rzucie ukośnym.

2. Wyprowadzenie równania toru

3. Tworzenie serii danych: argumentów i wartości funkcji.

4. Tworzenie wykresu funkcji jednej zmiennej we współrzędnych kartezjańskich.

Czas realizacji 

 2 x 45 minut 
Podstawa programowa
Uczeń 

Zna podstawowe pojęcia związane z obsługą arkusza kalkulacyjnego. Potrafi tworzyć formuły z wykorzystaniem adresów względnych i bezwzględnych. Potrafi nadawać własne nazwy komórką.

Analizuje ruch ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu ukośnego.

Opracowuje indywidualne i zespołowe projekty przedmiotowe i między przedmiotowe z wykorzystaniem metod i narzędzi informatyki;
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Fizyka IV etap edukacyjny-zakres rozszerzony

I Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie
III Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków

IV Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.
Etap edukacyjny: IV przedmiot: informatyka (zakres podstawowy).
II Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera rysunków, tekstów, danych liczbowych motywów, animacji, prezentacji multimedialnych

III Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego..
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Fizyka IV etap edukacyjny-zakres rozszerzony

1. Ruch punktu materialnego.

2) opisuje ruch w różnych układach odniesienia
4) wykorzystuje związki pomiędzy położeniem, prędkością i przyspieszeniem w ruchu  jednostajnym i jednostajnie zmiennym do obliczania parametrów ruchu; 

6) oblicza parametry ruchu podczas swobodnego spadku i rzutu pionowego
15) analizuje ruch ciał w dwóch wymiarach
Etap edukacyjny: IV przedmiot: informatyka (zakres podstawowy).
4) Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 

Uczeń:
5) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusz, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.

Fizyka
· Uczeń potrafi omówić rzut ukośny na wybranych przykładach, uczeń potrafi obliczyć zasięg w rzucie ukośnym
Słowa kluczowe
Formuła, funkcje, wykres, funkcja sinus, cosinus i tangens, funkcja radiany, zasięg, prędkość początkowa, kąt wyrzucenia ciała wyrzucenia ciała.
Co przygotować?
· zapoznać się z wprowadzeniem teoretycznym

· przygotować pracownię komputerową z dostępem do Internetu i zainstalowanym arkuszem kalkulacyjnym. 

· zapoznać się z przygotowaną prezentacją PowerPoint (załącznik nr1)

Przebieg zajęć:

1. Część wstępna (5 minut) 
Przypomnienie wiadomości na temat rzuty ukośnego.
2. Cześć wprowadzająca (15 minut)
Tutaj nauczyciel omawia rzut ukośny, wykorzystując prezentację multimedialną. Omawia tor ruchu w tym rzucie, jaki kierunek ma wektor prędkości w tym ruchu. Na jakie składowe można rozłożyć ten ruch. Nauczyciel ostatecznie wyprowadza równanie toru rzutu ukośnego:
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3. Praca własna uczniów (30 minut)
· Uczniowie wyodrębniają komórki w arkuszu do wprowadzenia danych wejściowych. Nadają nazwy poszczególnym komórką: v, g i alfa.

· Uczniowie tworzą serie argumentów funkcji (x) od 0 do 100 co 5.

· Tworzą formułę do obliczenia wartości funkcji.

· Uczniowie przygotowywują serię wartości funkcji (y).
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· Wybierają odpowiedni wykres do przedstawienia danych (w tym przypadku X Y punktowy).

· Uczniowie tworzą wykres, ustawiają ręcznie zakresy na poszczególnych osiach, wprowadzają nazwy osi.

4. Dyskusja podsumowująca (30 minut)
· Uczniowie pod kierunkiem nauczyciela tworzą kolejną serię wartości dla Księżyca (samodzielnie wyszukują potrzebne dana).

· Uczniowie samodzielnie obliczają odpowiednik przyspieszenia ziemskiego dla planety Mars (znając masę planety, promień i stałą grawitacji G).

· Nanoszę kolejne serie na wykres.
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5.
Praca domowa
Uczniowie wykonują wykresy przy założeniu, że rzut odbywa się na Słońcu, białym karle i czerwonym olbrzymie (potrzebne dane wyszukują samodzielnie).
Sprawdzenie wiedzy
Test typu prawda- fałsz zamieszczony na szkolnej platformie edukacyjnej Fizyka (załącznik nr 3)

Ocenianie
· Za poprawne wprowadzanie formuł.

· Za poprawne przygotowanie serii danych.

· Za poprawne sporządzenie wykresu,

· Za poprawne wyszukanie potrzebnych informacji.

· Za poprawne rozwiązanie quizu.
Dostępne pliki
· prezentacja (załącznik nr1).

· przykładowy plik arkusza kalkulacyjnego (załącznik nr2).

· test wiedzy (załącznik nr3).

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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